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СТРУКТУРА МЕХАНІЗМУ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
СТІЙКИМ РОЗВИТКОМ ВІДНОВЛЮВАНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ 

 

 

У роботі розглянуто зміст різноманітних чинників зовнішнього та 

внутрішнього середовища, які впливають на стійкий розвиток відновлюваної 

енергетики з метою формування механізму стратегічного управління її 

стійким розвитком. Стійкий розвиток відновлюваної енергетики визначається 

комплексною дією чинників зовнішнього і внутрішнього середовища – умови, 

причини, параметри, показники, що чинять дію на економічні, виробничі 

процеси і на результат виробничої, економічної діяльності. Зниження стійкого 

розвитку – це поєднання чинників внутрішнього і зовнішнього середовища, що 

негативно впливають на фінансово-господарську діяльність, виробництво, які 

підвищують неефективність, збільшення витрат, що призводять до появи 

нових негативних наслідків. 

У ринкових умовах стійкий розвиток відновлюваної енергетики варто 

сприймати як конкурентний потенціал і можливість розвитку, включаючи 

нові напрями діяльності. 

Стратегічне управління стійким розвитком повинно розглядатися у рамках 

оперативного реагування на ситуацію і регулювання процесом внутрішніх змін, 

тобто своєчасна адаптація до динамічного зовнішнього середовища з метою 

попередження відхилень від заданої мети і виникнення кризових ситуацій. При 

цьому стратегічне управління стійким розвитком відновлюваної енергетики 

повинно не лише забезпечити ліквідацію негативних причин, але і забезпечити 

ефективність і конкурентоспроможність. 

Механізм стратегічного управління стійким розвитком розуміють як 

взаємозв’язок багаторівневої системи структур, пов’язаних правовими нормами, 

що дозволяють енергетичній галузі стабілізувати свою виробничо-господарську 

діяльність, виявити новий потенціал і підвищити його здатність до оновлення. 

Ключові слова: відновлювана енергетика, відновлювані джерела енергії, 

стійкий розвиток, механізм, стратегічне управління, чинник, інноваційний процес. 
 

Постановка проблеми. Найдинамічніше наростаючим у сучасному світі трендом є 
розвиток зеленої економіки як однієї з головних умов збереження природи і довкілля 
для майбутніх поколінь. Забруднюючи планету довгі роки, світова спільнота досягла 
точки неповернення в процесі освоєння ресурсів, видобування сировини, форсованої 
урбанізації територій.  
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Велика частка порід, що добуваються, і вуглеводів споживається для вироблення 
енергії і роботи транспорту. Рік за роком ресурсно-сировинна база планети 
виснажується, при цьому обсяги екологічно чистого виробництва енергії, на основі 
природних відновлюваних компонентів, зростають в прогресії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визначні аспекти розвитку 
відновлюваної енергетики були освітлені у працях зарубіжних науковців. Слід 
відзначити Д. Ґілена, М. Делуччі, М. Джейкобсона, Є. А. Маккрона, У. Мосленера, 
Дж. Радеке, Г. Й. Фелль та ін. Вагомий внесок у розробку теоретико-методичних і 
науково-прикладних засад розвитку відновлюваної енергетики в Україні зробили 
вітчизняні дослідники В. Білодід, Г. Гелетуха, М. Гнідий, Г. Денисенко, 
О. Дроздова, С. Дубовський, А. Конеченков, С. Кудря, М. Кулик, П. Кучерук, 
Ю. Морозов, Н. Мхітарян, О. Новосельцев, Г. Півняк, Ф. Шкрабець та ін.  

У більшості досліджень у галузі відновлюваних джерел енергії зосереджено увагу 
на загальних характеристиках відновлюваних джерел енергії та визначенні способів їх 
використання. Проте доцільним є також ґрунтовний аналіз сучасного стану розвитку 
відновлюваних джерел енергії та виявлення перешкод на шляху їх впровадження.  

Мета статті – формування механізму стратегічного управління стійким 
розвитком відновлюваної енергетики шляхом визначення чинників впливу 
різноманітної спрямованості і побудови структурно-логічної схеми з визначенням 
етапів формування вказаного механізму у взаємодії з названими чинниками, 
спрямованими на виявлення заходів, які стимулюють розвиток галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для успішного розвитку економіки 
енергетичної галузі повинен, у свою чергу, зберігатися баланс між оптимальним 
співвідношенням витрат і виробленням електроенергії, доцільно знаходити нові 
форми застосування капіталу, підвищувати ефективність використання 
енергоресурсів, оновлювати і проводити модернізацію основних виробничих 
фондів, застосовувати принципово нові методи управління. Усього цього можна 
досягти тільки в умовах стійкого розвитку. Будь-який розвиток є складним 
процесом якісної зміни системи і на який впливає низка чинників. Класифікація 
чинників дуже велика, тому багато учених виділяють дві основні групи чинників: 
внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Характер зовнішніх чинників залежить від державної, економічної і кліматичної 
ситуацій і не чинить прямої дії на стійкий розвиток відновлюваної енергетики, а 
тільки опосередковану. Чинники зовнішнього середовища можна розділити на дві 
основні групи: глобальні і національні. 

1. Глобальні чинники: міжнародне співробітництво та тенденції його 
розвитку; інноваційний та соціально-економічний потенціал країни на рівні 
світового ринку; участь у жорсткій міжнародній конкуренції; стан цивілізації, зміна 
потреб людини і суспільства, прогрес в науці. 

2. Національні чинники: ситуації кліматичного характеру: зміна екології, 
підвищення і пониження температури, збільшення середньорічних опадів; політика 
підтримки держави в аспекті розвитку ВДЕ; істотні зміни в економічній і 
соціально-політичній обстановці: погіршення стану національної економіки, зміна 
інвестиційного клімату через погіршення політичної обстановки, необхідність 
залучення іноземних інвестицій, відсутність врегульованої законодавчої бази. 

Серед основних внутрішніх чинників, що впливають на стійкий розвиток 
відновлюваної енергетики, слід виділити: 
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1. Регіональні чинники: соціально-політичні й екологічні фактори; 
географічне розташування регіону; рівень економічного розвитку регіону; ресурсна 
база регіону: сировинний, промисловий, природничий, фінансовий, організаційно-

технічний, маркетинговий, кадровий, соціокультурний, науковий та інноваційний, 
інвестиційний, інфраструктурний, виробничий потенціали регіону; структура 
економіки регіону; ємність внутрішнього ринку, економічні зв’язки регіону. 

2. Мікроекономічні чинники: ефективність управління; стан виробничих 
потужностей; кількість електроенергії, що виробляється; витрати; послаблення 
конкурентних переваг через прагнення до монополії, олігополії або отримання 
державної підтримки; ефективність виробництва, стимули технічного розвитку, 
факторних параметрів, технологічні зміни 

З метою досягнення стійкого розвитку відновлюваної енергетики необхідно 
реагувати на внутрішні чинники загального призначення: 

- економічні чинники внутрішнього середовища,  що сприяють стійкому 
розвитку; 

- виробничі чинники,  що сприяють розвитку електроенергетики; 
- технологічні чинники, що впливають на виробничий процес; 
- фінансові чинники, що впливають на фінансову діяльність, до яких належить 

частка випуску продукції в загальному обсязі платоспроможного попиту, величина 
витрат, стан майна і фінансових ресурсів та ін.; 

- управлінські чинники, що включають систему менеджменту; 
- екологічні чинники, що впливають на довкілля; 
- маркетингові чинники,  що сприяють вибору нових ринків, постачальників [1]. 
Стійкий розвиток відновлюваної енергетики визначається комплексною дією 

чинників зовнішнього і внутрішнього середовища – умови, причини, параметри, 
показники, що чинять дію на економічні, виробничі процеси і на результат 
виробничої, економічної діяльності [2 – 4]. 

Зниження стійкого розвитку – це поєднання чинників внутрішнього і 
зовнішнього середовища, які негативно впливають на фінансово-господарську 
діяльність, виробництво, які підвищують неефективність, збільшення витрат, що 
призводять до появи нових негативних наслідків [5]. 

У ринкових умовах стійкий розвиток відновлюваної енергетики варто 
сприймати як конкурентний потенціал і можливість розвитку, включаючи нові 
напрями діяльності. 

Стратегічне управління стійким розвитком повинно розглядатися у рамках 
оперативного реагування на ситуацію і регулювання процесом внутрішніх змін, 
тобто своєчасна адаптація до динамічного зовнішнього середовища з метою 
попередження відхилень від заданої мети і виникнення кризових ситуацій. При 
цьому стратегічне управління стійким розвитком відновлюваної енергетики 
повинно не лише забезпечити ліквідацію негативних причин, але і забезпечити 
ефективність і конкурентоспроможність. 

Таким чином, група виробничо-технологічних чинників – це використання 
інноваційних технологій при виробництві електричної енергії і впровадження 
ресурсозбережних заходів, розвиток матеріально-технічної бази і скорочення зносу 
устаткування, що, у свою чергу, неминуче веде до безперервного інноваційного 
розвитку відновлюваних джерел енергії. 
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Чинниками, що визначають економічний потенціал енергетичної галузі є: 

кількість зробленої електричної енергії, ефективність виробництва енергії, 
застосування інноваційних технологій і взаємодія з іншими галузями. 

Доцільно встановити пріоритетність використання найбільш дієвих чинників: 
виробничо-технологічних (інноваційні технології), організаційних, економічних і 
соціальних. 

Найзначніша екологічна проблема електроенергетики – це забруднення 
атмосфери. Особливо це стосується станцій, які працюють на вугіллі [6;7]. Міра 
негативної дії на довкілля виробничої діяльності знаходяться в тісному 
взаємозв’язку з динамікою вироблення електростанціями електричної енергії, 
складу і стану технологічного устаткування електричних станцій і структури 
спалюваного палива – його виду і якісних характеристик. Перевищення нормативів 
дозволених викидів відбувається за рахунок: застарівання устаткування, технологій 
виробництва електроенергії, специфіки палива, особливості рельєфу навколишньої 
місцевості та ін. [8] 

У ринкових умовах існує необхідність в нових інструментах і методах, здатних 
допомогти енергетичній галузі стати ефективнішою. Для реалізації стратегічного 
управління стійким розвитком потрібне виконання таких умов: формування 
уявлень про цілі, аналіз і оцінку розвитку, розробка заходів, що підвищують 
ефективність функціонування генеруючих компаній і контроль над виконанням цих 
заходів. 

Розробка механізмів, спрямованих на стратегічне управління стійким розвитком 
відновлюваної енергетики, найбільш актуальна проблема. Уявімо структурно-

логічну схему механізму стратегічного управління стійким розвитком 
відновлюваної енергетики (рис. 1). 

На першому етапі аналізується стан відновлюваної енергетики за допомогою 
показників фінансово-господарської діяльності, робиться оцінка впливу внутрішніх 
і зовнішніх чинників. Серед внутрішніх чинників можна виділити: 

● виробничі чинники, необхідні для забезпечення функціонування 
енергетичної галузі, до них належать: технологічний процес, технічне оснащення, 
організація праці та ін.; 

● соціально-економічні чинники, що відображають ініціативу і активність 
працівників, моральне стимулювання, умови праці; 

● екологічні чинники, що відображають кількість забруднених речовин 
викидаються в довкілля; 

● фінансові й економічні чинники, що впливають на відновлювану 
енергетику, включаючи частку продукції, що випускається, в загальному 
платоспроможному попиті, виручка, собівартість. 

На другому етапі в результаті аналізу зовнішнього середовища відбувається 
виявлення чинників, що впливають на стратегічне управління стійким розвитком, 
проводиться аналіз загроз і можливостей енергетичної галузі і дається оцінка діям 
конкурентів. На основі аналізу внутрішнього середовища виділяються слабкі і 
сильні сторони. 

На третьому етапі визначаються основні проблеми, з якими стикається 
енергетична галузь, і вибираються оптимальні шляхи їх рішення. 

На четвертому етапі розробляються стратегічні цілі, дається оцінка 
можливостям, аналізуються відновлювані шляхи розвитку, готуються оперативні 
плани і програми. 
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Рис. 1. Структурно-логічна схема механізму стратегічного управління стійким 

розвитком відновлюваної енергетики 
Джерело: [складено автором] 

 

 

На п’ятому етапі реалізується розроблена стратегія стійкого розвитку 
відновлюваної енергетики і оцінюється результати реалізованого проекту. 

Висновки та пропозиції. Механізм стратегічного управління стійким 
розвитком розуміють як взаємозв’язок багаторівневої системи структур, пов’язаних 
правовими нормами, що дозволяють енергетичній галузі стабілізувати свою 
виробничо-господарську діяльність, виявити новий потенціал і підвищити його 
здатність до оновлення. Механізм стратегічного управління стійким розвитком 
вирішує дві задачі, перша – це організаційна система, що виробляє і реалізує 
комплекс заходів, які підвищують основні показники галузі, друга, реалізовуюча, – 

комплекс заходів спрямованих на відновлення показників.  
Формування та реалізація механізму стратегічного управління стійким 

розвитком відновлюваної енергетики повинно відбуватися шляхом безперервного 
інноваційного розвитку ВДЕ. 
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